

# 让营地教育参与青少年成长



“育才造士，为国之本。”分数排名或许重要，但身体健康、心理素质、动手能力、团队协作力等成为整个社会更为注重的教育目标。新中考政策的出台，也让更多家长意识到全能教育的关键性。营地教育是校外教育的重要形式，它在提升学生创新能力、社会责任感、科学技术普及、文艺体育培养、劳动技能锻炼、习惯养成等方面都发挥了良好的作用。优秀的营地教育与家庭、学校教育相辅相成、互为补充。上海市登山户外运动协会已经运用体验式教育方式，积极探索和实践中国青少年整体素质全面发展之路，累积了科学丰富的营地教育执教经验。过往的营地教育活动深受孩子们和家长们的喜爱。协会组织搭建的营地教育平台正在吸引更多的青少年走出户外、拥抱自然。



上海市登山户外运动协会



攀竞体育

## 营地教育势在必行

营地教育在中国是一种新颖的教育方式，在欧美国家开展得较早，但对于大部分的中国家庭来说是陌生的。据统计，在美国约有1.5万个营地，将近1000多万的儿童、青少年与成年人参与其中。而在澳大利亚，营地教育作为一种课堂教育之外的补充方式，与学校教育联系紧密。澳大利亚政府甚至立法规定学校必须组织每位学生每年参加一周营地活动。

事实上，我国也已经将营地教育中的研学旅行提升到了国家战略高度，规定从小学四年级到高二，在校学生每学年要接受两至六天的校外教育，且不能占用周末休息时间。

在我国如今的模式家庭中，以独生子女为特点的“核心家庭”是最为常见的。而营地教育能够促进同龄人之间的交流与协作。在如今我国应试教育的背景下，营地教育能够提升学生的素质，改善学生“高分低能”的现象。

营地教育是新时代教育的必然产物，它是势在必行的。营地教育为青少

年呈现的是一种在户外以团队生活为形式，能够达到创造性、娱乐性和教育意义的持续体验。它有别于传统课堂教育的知识传授，也有别于家庭教育的耳濡目染，归根到底是一种基于氛围的教育，是我们常说的“知行合一”。

“行是知之始，知是行之成”。我们需要营地教育，去为孩子们提供更多的实践机会。营地教育将变得越来越不可或缺，它是青少年走出校园、了解社会、拥抱自然的有益桥梁。通过科学的日程设计，体验营地生活的青少年能够在实践和探索的过程中，借助跨学科知识和多样的文化元素，激发孩子们的求知欲和学习兴趣，拓宽知识的边界。

因此，我们需要营地教育，需要它以一种轻松有趣的方式去提升孩子们的综合素质。营地教育的引进与发展，不仅符合家长对于孩子接受体验式教育的需求，同时也有助于中国的青少年们在一个更具活力的教育环境中，收获自身的成长。



孩子们的笑容是最大的肯定

## 丰富多彩的营地生活

上海市登山户外运动协会搭建的营地教育平台，为广大青少年提供了丰富多元的选择。2021年上海本地冬夏令营将由四个地点组成，分别是赛车主题户外夏令营、崑山湖水上运动夏令营、长兴岛农耕体验夏令营和木屋建筑夏令营。其中，赛车主题户外夏令营的独家明星产品，今年在内容上做了升级调整，为喜爱赛车的青少年们提供了一个绝佳的机会近距离接触并体验赛车手的世界。

而在今年，国内其他省份的冬夏令营同样值得期待。如贵州的天文夏令营，不光能在独特的喀斯特地貌探险，能在全球最大的射电望远镜基地学习天文知识、亲眼观察星象，还能走进苗族村寨、了解贵州的地域特色和

苗族的民族风俗。阳朔攀岩夏令营、南北湖山地夏令营和莫干山民宿夏令营同样精彩纷呈。阳朔是全国最著名的攀岩胜地，在这里孩子们能在野外攀岩时收获坚韧品质的培养，感受洞穴中的泥巴浴。而在南北湖和莫干山夏令营，青少年们能在山水的自然风光中，感受当地的人文民俗和历史底蕴。

值得一提的是，上海本地的周末营活动同样多姿多彩。有位于北外滩网红打卡地周末营、学习野外生存技能的森林公园周末营和体验水上运动的长风基地周末营。更有“发现户外”周末营，作为协会倾力打造的全新产品，旨在让所有爱好户外运动的青少年跟随专业导师学习户外运动技能。

## 家长孩子手动点赞

青少年是一个特殊的群体，对世界充满着千般无畏、万般好奇。他们是父母生命的延续，成长是少年旅途的新启。带着孩子参加赛车主题户外夏令营的家长如是评价：“小孩从小就喜欢赛车，这次夏令营玩得很开心，也算是完成了孩子心愿。”上海市登山户外运动协会对营地教育的推广，离不开家长与孩子们的支持。

“夏令营的老师们认真负责，把孩子交给他们很放心”“孩子在夏令营玩得很开心，我们家长不带孩子的这几天也能好好休息，一举两得。”……参加过活动的学生家长对冬夏令营的活动不约而同地叫好。相信协会专业的教师团队和团队保障，能使家长放心地将孩子暂时托付给营地，正可谓“孩子开心，家长放心”。

除了冬夏令营，亲民的周末营地也受到了广大家长与孩子的好评。家长不必担心孩子出远门的风险，青少

年们也能短暂地抛却校园的生活，投身自然与户外运动的喜悦。

无论是上登协与攀竞体育的科学规划，还是带队导师的专业负责，都给家长们留下了好印象。活动丰富有趣、内容充实，相信也给每一位孩子带来了一次美好的体验与知识累积。



行是知之始，知是行之成

## 支持营地教育 开拓少年视野

2016年底，教育部、团中央等11个部委发布的《关于推进中小学生研学旅行的意见》，将研学旅行纳入中小学教育教学计划并提出了指导性意见。此后，中国的营地教育有着明显的素质教育特征，它作为一种对应试教育的重要补充，为教育模式增添了多元的形式。

上海市登山户外运动协会携手上海攀竞体育发展有限公司组织一系列夏令营、周末营活动，致力于为孩子们提供一个良好的营地教育平台。

今年，协会与攀竞体育梳理过往

活动实际情况，结合国际新玩法，科学调整课程后再次推出全新夏令营活动。营地所在地涵盖了上海本地及国内其他省份的趣玩之地，为家长孩子们提供了十分多元且开放的选择空间。协会对营地教育的推广与支持，相信能给家长们提供一个更为优质的选择，让他们的孩子在体验户外乐趣的同时，更好地认识真实的世界，学习到如何与同龄人更好地进行沟通、合作和相处，同时锻炼孩子解决问题和处理人际关系的能力。

协会不仅着眼于夏令营产品的打

造，为了丰富营地教育的内容，还计划发布节假日产品和周末营产品。协会和攀竞体育计划发布2-3款小长假产品，给家长以假期托管孩子的机会，为家长和孩子的假期提供休闲、放松同时又有收获的理想选择。

同时，得益于协会对营地教育的重视和大力推广，“发现户外”周末营地教育产品已上线，并将作为常规产品全年发布。相信协会与攀竞体育拟定的计划和精心设计的营产品，能够让青少年们在周末有更多机会参与户外集体活动。